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Zadanie 1 (9 pkt)

Ciekla mieszaning, ktora zawierata izomeryczne alkohole o wzorze sumarycznym C4H100, poddano
fagodnemu utlenianiu za pomoca goracego tlenku miedzi(II), a nastepnie ogrzano z wodorotlenkiem
miedzi(IT). W wyniku reakcji otrzymano mieszaning zawierajacg alkohol, keton i dwa kwasy.

1. Napisz wzory potstrukturalne alkoholi w mieszaninie wyjsciowe;.
2. Dla kazdego alkoholu w mieszaninie przedstaw schematem zachodzace przemiany za pomocag
wzorow polstrukturalnych zwigzkow.

3. Zapisz wzory poélstrukturalne 1 nazwy sktadnikéw mieszaniny poreakcyjne;j.




Zadanie 2 (4 pkt)

W pigciu nieoznakowanych probowkach A, B, C, D znajduja si¢ wodne roztwory: fenolu, kwasu
mrowkowego, etanolu i kwasu propenowego. Stwierdzono, ze oranz metylowy nie zmienit barwy
w probéwce B. Po dodaniu FeCl; do probowek A, C i D tylko w probowce D nastgpita zmiana
zabarwienia na fioletowe. Po dodaniu do probowek A i C odczynnika Ag(NH3),OH i ogrzaniu
w probowce A pojawilo si¢ lustro srebrne.

a. Okresl, jakie zwigzki znajdowaly si¢ w probéwkach A, B, C, D — napisz odpowiednie wzory

polstrukturalne..

probéwka A proboéwka B probowka C probéwka D

b. Napisz réwnanie reakcji ilustrujacej inng metode pozwalajaca na identyfikacje zwigzku
w probowce C

Zadanie 3 (3 pkt)

Probke kwasu monokarboksylowego A o masie 0,854g rozpuszczono w 100,0 cm® roztworu NaOH
o stezeniu 0,10 mol/ dm®. Na zobojetnienie wodorotlenku, ktory pozostat po reakcji z kwasem A,
zuzyto 37,5 em® roztworu HCl o stezeniu 0,08 mol/ dm®.

Wyznacz wzor sumaryczny kwasu A.




Zadanie 4 (8 pkt)

Podczas badania wlasciwosci zwigzku A zawierajacego 54,54% wegla, 9,1% wodoru i tlen

stwierdzono, ze:

|.  jest zwigzkiem nasyconym, a w jego wodnym roztworze oranz metylowy ma barwe czerwong;

Il. chlorowanie zwigzku A prowadzi do powstania 3 réznych monochloropochodnych — B,C i D,
z ktorych dwa zwiqzki sq czynne optycznie (C 1 D), a czgsteczki trzeciego (B) sq achiralne;

1. nieczynng optycznie chloropochodng B poddano reakcji z wodnym roztworem wodorotlenku
sodu. Powstaly produkt poddano zakwaszeniu otrzymujgc zwigzek dwufunkcyjny tworzqcy
lakton (wewnetrzny ester).

=

Na podstawie obliczen wyznacz wzor sumaryczny zwigzku A.

Ustal wzor strukturalny tego zwiazku i zapisz rOwnanie reakcji uzasadniajagce odpowiedz.

3. Narysuj wzory monochloropochodnych C, D i B, zaznacz w czasteczkach asymetryczne atomy
wegla.

4. Zapisz wzor pOlstrukturalny laktonu.

N




Zadanie 5 (6 pkt)
Zestawiono parami pewne zwigzki organiczne :
a) propan i propyn,
b) pentan-3-on i pentanal
¢) heksan i butan-1-ol
d) butano-1,2 diol i butano -1,3-diol

1. Z ponizszej listy odczynnikéw wybierz po jednym odczynniku dla kazdej pary pozwalajacym
odr6zni¢ oba zwiazki od siebie ( odczynnik mozna wykorzystac tylko raz)
roztwor chlorku Zelaza(Ill), woda bromowa, roztwor wodorotlenku potasu,
zawiesina Cu(OH),, potas metaliczny, cynk metaliczny, amoniakalny roztwor tlenku srebra.

Uzupelnij tabele

para zwigzkow nazwa odczynnika

2. Napisz obserwacje towarzyszace odroznianiu zwigzkOw w parach a) i d)

Zadanie 6 (5 pkt)

Do otrzymania nitrogliceryny uzyto 0,4 mola glicerolu. Po spowodowaniu wybuchu otrzymanej
nitrogliceryny produkty rozpadu przepuszczono w podanej kolejnosci przez pluczki zawierajace:
I pluczka - stezony roztwor wodorotlenku sodu, II ptuczka — bezwodny chlorek wapnia. Nastepnie
przepuszczono pozostato$¢ nad ogrzang do czerwonosci spiralg miedziang. Pozostaly gaz zebrano
w cylindrze nad woda.

1. Napisz réwnanie reakcji otrzymywania nitrogliceryny.

2. Odpowiedz, jakie produkty rozktadu nitrogliceryny zebrano
-wlpliczee ..o
-wllphiczee ..o

-weylindrze. ...



3. Oblicz, jaka objetoéé zajmuje gaz zebrany w cylindrze w temperaturze 30°C i pod ci$nieniem
1000hPa. R=831dm’- hPa - mol *- K !

Zadanie 7 (7 pkt)
Ustal wzory potstukturalne zwiazkéw A-F z reakcji opisanych schematem. Okresl

typ reakeji 1,2,3.

1 2 3
AlLO Br

A= g —t> ¢ MO oy ch—cH
temp. H,0 ‘ 2
, HBr OH OH

NH3 NaOH

Podaj wzory polstrukturalne zwigzkow A-F.
A B C

Typy reakcji



Zadanie 8 (8 pkt)

1. Podaj wzory i nazwy trzech izomerow strukturalnych A, B i C o wzorze sumarycznym CgHsg
na podstawie nastepujacych informacji:

|.  Izomery A i B przylgczajq 2 mole wodoru , natomiast C przytqcza 1 mol wodoru.
Il.  Izomery A i B ulegajq redukcji do tego samego alkanu.
1. Izomery A i B przytqczajq wode w obecnosci HgSO41 HySOy, przy czy zwigzek powstaty
podczas addycji wody do izomeru A daje pozytywng probe jodoformowg.
IV.  Addycja wody do izomery B daje izomer, ktory po redukcji przeksztatca sie

w heksan-1-ol.
V.  Utlenianie zwiqgzku C silnym utleniaczem prowadzi do powstania kwasu
heksanodiowego.
Wzér potstrukturalny Nazwa
Izomer A
Izomer B
Izomer C

2. Napisz rOwnanie reakcji przytaczania wody do zwigzku B



